



初中

青草地

2022.3.15 星期二

新闻热线：86221563
 投稿邮箱：qcd0576@163.com
 温岭市融媒体中心
 温岭市教育局 合力
 国内统一刊号 CN33-0106

教师下水文 »

●东浦中学 李旭英

校园里从未见过开得这样美丽的格桑花。只见花儿们一团团一簇簇地挨着挤着，远望花团锦簇，近瞧繁星点点，红的，紫的，粉的，白的，错落有致地点缀在绿色的大毯子上，它们好似静静地等候着我们的到来。

“多美啊！”孩子们不禁欢呼雀跃起来！

“我们的花海可比课文中的紫藤萝瀑布美多了！”

“嘘……别再夸了，看，花儿都不好意思了！”

真的呢，一缕清风拂过花儿的脸庞，花儿娇羞地低下了头。

“走，我们找‘幸福之花’去！”

这是我在课堂上告诉孩子们的，藏族有一个美丽的传说：不管是谁，只要找到了八瓣格桑花，就找到了幸福。孩子们牢牢地记在了心里。

今天云淡风轻，窗外春光正好。或许我和孩子们都应该走出教室，去看看外面的世界，安抚我们各自焦灼的心。也罢，这节写作课就带孩子们到校园实践基地去写生吧。

看到孩子们欢喜地穿梭在花海间，我觉得我的决定是对的。离开了灰白的教室，孩子们犹如从樊笼里飞出的鸟儿，恢复了灵性与自由，哪里还见倦怠与冷漠？即使隔着口罩，我也能看见孩子们上扬的嘴角，清澈透亮的眼睛、英气勃发的眉宇，早已说明一切。

花儿与少年！看着这些鲜活的生命，我的心不禁受到了触动，这些孩子不也是春天里最动人的风景吗？他们何尝不是我心田里的“幸福之花”呢？

“老师，快来看！这朵格桑花居然长在水泥缝里！”

耳边传来一声清亮的嗓音，随着这个长相秀气的女孩，我蹲下来细细地端详这别样的花儿。

的确，这一小丛格桑花生长在水泥缝里。不知是什么原因，水泥地裂开了一条小小窄窄的缝隙，也不知是怎样的机缘巧合，种子恰好落在那里，仅凭着这缝隙间的一点点毫不起眼的几粒泥土，它竟兀自顽强地生长。

我不知道这小小的花儿经历了怎样的艰难，只看见纤细可爱的茎上开出了两朵洁白素雅的花儿，白色花瓣边缘点染着淡淡的紫色，玲珑秀气，惹人喜爱。它的身旁还长着一株粉色的花儿，娇小雅致，含羞地对我微笑，看似弱不禁风，却透着蓬勃的生命力。

“一、二、三、四……八！呀，这一朵小小的花儿还是八瓣的呢！”

多细心的女孩呀！

我们用手小心翼翼地捧着这小小的花儿，仿佛捧着来之不易的幸福。

我的心再一次受到了触动，蹲在地上，用手机从各个角度拍摄，想要将它的美烙在自己的心中。女孩呢，则开始用她的笔认真描画着眼前美丽的花儿……

“老师，你看，这儿也有长在水泥缝里的格桑花！”一个男生喊道。

“老师，这儿也有！”一个女生在远处喊。

“老师，那儿也有！”另一个女生指着更远处说。

“这一条路上都是！”一个男生指着前方蜿蜒的水泥路。

我顺着他的手势看去，真的，前方十来米长的水泥路上，零零星星地点缀着几丛矮矮的格桑花，若不凝神细看，还真会一脚踩在上面呢。

于是我和孩子们都小心翼翼地走着，生怕踩疼了这些可爱的小生命。我们细细地端详着这条被阳光晒得开裂的水泥地，感叹着花儿的顽强与美丽！

“老师，你看这一朵小不点儿花，它的个子是那么小，只有我的小指头那么高，它的茎是那么细，细得就像绣花针一样，而水泥地是那么硬，它是怎么扎根的呢？”还是之前那个灵秀的女孩。

是啊，这小小的洁白的伶仃的花儿，身处的环境犹如绝境，它从哪里汲取的力量？它从哪里借来的勇气，竟也开出花来？

我不禁陷入了沉思。可是造物主的奥妙，岂是我们这等凡夫俗子可以猜度的？不过，孩子们是最有灵性的，或许他们可以给我启迪。

余晖见我们不理睬它，便偷偷溜走了。半节课后，我们回到了教室，继续探讨那女孩提出的疑问。

虽然我不能从正面回答女孩的问题，但我想起了微信中收藏的一首小诗，于是和孩子们一起分享：

如果天空总是黑暗
那就摸黑生存
如果发出声音是危险的
那就保持沉默
如果自觉无力发光
那就蜷伏于墙角
但不要习惯了黑暗就为黑暗辩护
不要为自己的苟且而得意
不要嘲讽那些比自己更勇敢热情的人们

我们可以卑微如尘土
不可扭曲如蛆虫
看了这首诗后，孩子们的眼睛里似乎有了答案。

“老师，可不可以这样说，花儿知道无法改变它生存的环境，但它依然选择乐观地活下来，并且努力地开出美丽的花儿？这朵小不点花是我见过的最可爱的花！”女孩豁然开朗。

“是的，你能看见小不点花所处的环境与生存的智慧，能够透过它柔弱的外形看见花儿坚忍的内心。老师真的很感动！”

“孩子们，这节写生课，我们在校园里不仅看见了美丽的格桑花，也看见了花儿们的生长环境，更难能可贵的是，我们还看见了花儿们的生存智慧，以及它们的内在精神！那么，从那些花儿身上，你会想到什么呢？”

“老师，我从那坚强的花儿，想到了袁枚的《苔》：‘苔花如米小，也学牡丹开。’生命可以卑微如苔，但依然可以绽放美丽。”一个女孩举手回答。

“我想到了白居易《赋得古原草送别》里的诗句：‘离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。’小草从来都很坚强，从未被命运击倒。”一个男生说。

“能够联想到诗里描写的草木，真

◆
师生同题作文

相约

学生作品 »

●东浦中学九(4)班 王真恩

从未见过开得这样美丽的紫藤花。

只见紫藤花已密集成了一串串，一团团，一簇簇，从紫藤架上挂下来。远远望去，似翠绿的浪花中升腾起淡紫色的云霞，典雅而清丽。微风过处，淡淡的紫藤花摇曳着清香，摇曳着枝条，摇曳着清晨的阳光，斑斑点点地洒在整个空气里，和谐又安详，抢占了我和伙伴们的目光。

“好美啊！”伙伴们不禁欢欣鼓舞起来！

“天边绚烂的云彩都不及它倾城的容颜！”

“嘘……你看，花儿都害羞了！”

真的呢，随着清风的到来，花儿都害羞地低下了头。李白曾有诗云：“紫藤挂云木，花蔓宜阳春。密叶隐歌鸟，香风流美人。”而眼前的这棵虽还没长成势如蟠龙、刚劲古朴，却有着烂若云霞的迷人风采。

“走，我们找‘思恋精灵’去！”

这是我在无意间告诉伙伴们的，有一个美丽而又古老的传说：不管是谁，只要在开花的紫藤树下诚心祈祷，就会受到紫藤精灵的祝福。在紫藤花开时分，可以在藤下找到今生所爱。

刚涉足长廊时，紫藤仿佛早已知晓我们会到来，萌动一般伸展着，蜿蜒不尽，将自己的生命攀援到卓越的境地。一串一串的紫色花瓣叮叮当当披垂下来，似云锦可裁，似瀑布可掬，那么奔放，那么激情。这是浪漫春意奏出的自然和鸣，一朵朵淡雅的花颤动着，嘤嘤可闻；这是草木坚守本心的告白，花香细密地弥散，浓浓淡淡，深深浅浅，仿佛在流动，在欢笑，在絮语，悄悄融进一个愿景里。在此情此景的熏陶中，我和伙伴们许下诺言：不论岁月如何变迁，我们依旧如故。点点暖意，在空气中晕染开来，带着一丝丝甜味。此刻，一切如泡沫般梦幻，仿佛只要一伸手，它就会消失殆尽，变得不复存在……

紫藤有一句经典的花语：沉迷的爱，依依的思念。对你执着，最幸福的时刻！就好比现在的我，是幸福的。望着身边几抹白色，粉色，黄色，紫色，蓝色的身影，我粉唇轻启，露出会心的笑容。阳光洒在他们的身上，透露出淡淡的朦胧之意。

匆匆岁月，几乎磨平了我所有的棱角。谁又能想到，曾经那个不可一世，仿佛天下在怀的人儿，她终是败了，败给了自己的天真，更败给了世间的险恶。再次漫步廊下，花索荡漾，馥郁芳香，蜂蝶扑面，惬意浓浓，一切都如最初那般，唯一不同的是再无笑语欢声。在紫藤下的长廊里，欣赏着淡雅的花朵，吟咏着隽永的诗句和美德箴言，冰冻的心逐渐温暖起来，竟感觉那些小小的紫藤花，瞬间幻化为一个个天使，传递着普世的爱与人文和谐。赏着紫色的花，做着紫色的梦。在梦里，我又看到了那几抹熟悉而又陌生的身影……

直到现在我才明白，生命中，绿叶与青虫，浊水与清溪，总是不断交替出现的。正如绝唱女孩田维所言：生活终究是热闹的，世俗，喧嚣，甚至肮脏的。但这就是我所眷恋的生活，我不该拒绝它真实的面目……那么我们能做什么呢？允许青虫与浊水的存在，或许绿叶更青葱，清流更清澈。

从今往后，我只愿和她们一起，面朝大海，春暖花开……欣赏春之紫藤，夏之幽莲，秋之丹菊，冬之墨梅。领悟春之萌发，夏之热望，秋之飘零，冬之蛰伏。

闲看日出日落，漫观花卷花舒，且听风来风往。